



EL SEÑOR

D. Salvador Martínez Solaz Falleció en el día de ayer

A LOS 43 AÑOS DE EDAD R. I. P.

Sus desconsolados esposa doña Elvira Martín Martínez, hijos Salvador, Elvira y Carmen, madre doña Concepción Solaz Escrich, hermanos doña Concepción, don Manuel y don José, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Doctor CRU Génito-urinario, piel, venéreo y sífilis. Clavé, 1. (Olympia), de 11 a 2. Consulta económica: De 7 a 9 noche

Feria Muestrario española en Valencia

Para la buena organización de esta Feria, es indispensable que se distribuyan los locales con tiempo suficiente, y a este propósito, se ruega a todos los fabricantes, industriales y productores en general, que antes del día 15 del presente mes se inscriban como concurrentes, presentando en las oficinas (Embajador Vich, 9), los boletines correspondientes en demanda del local que deseen.

PARA EL PUEBLO

Ideas picudas y redondas

Hablemos de Angel Ganivet, cuyos restos mortales ha llevado de Riga, donde se suicidó, a Granada, en la cual nació en 1885.

Ganivet en su idearismo español hace una división de las ideas. Divídela en «picudas» y en «redondas». Picudas son las que hieren, las rozables en impulsión, las que levantan el ánimo y lo hacen rebeldes, las que sirven de instrumento de combate.

Ideas picudas son las que dan vida a parcialidades, a bandos, a ejércitos combatientes. Y son ideas redondas, aquellas que inspiran amor a la paz y horror a la lucha. El «idearismo» contiene sólo ideas redondas capaces de hacer del lector un combatiente menos y un trabajador más.

De bonísima fe, honrada y sinceramente creyó Angel Ganivet que las ideas que llenan el «idearismo» son redondas. Y así parece. Su ideal es lograr que España se cierre a la guerra y a la aventura por sus cuatro puntos cardinales y se dedique a labrar su suelo y a cultivar su espíritu.

«Una restauración—escribe—de la vida entera de España no puede tener otro punto de arranque que la concentración de todas nuestras energías dentro de nuestro territorio. Hay que cerrar con cerrojos, llaves y candados, todas las puertas por donde el espíritu español se escapó de España para derramarse por los cuatro puntos del horizonte, y por donde hoy espera que ha de venir la salvación; en cada una de esas partes no pondremos un rótulo dantesco que diga: «Lasciate omni speranza», ni en este otro más consolador, más humano, más profundamente humano imitado de San Agustín: «Soli foras ire in interiori Hispanie habitat veritas».

El lector se habrá percatado de la semejanza de ese consejo con el que daba Costa empleando la fórmula: «adobe lève al sepulcro del Cid». Prefiero a Ganivet en este punto porque el Cid, no saltó en sus danzas de España y fue ciudadano, como ahora decimos, no sólo guerrero, capaz de pedir juramento al rey.

Ganivet falleció en 1898 y no pudo ver el derrumbamiento del imperio marroquí ni leer los convenios de 1904 entre España, Francia e Inglaterra, el Acta de Algeciras y el tratado galo-hispano; aún así se rebela contra la colonización en Marruecos y rechaza la frase nuestro porvenir está en África y cree que el testamento de Isabel la Católica era bueno para que se ejercitase en el siglo XVII.

CRONICA DE MADRID

La eminente Catalina Bárcena

Por primera vez se ha visto Catalina Bárcena rodeada de todos los elementos representativos de la literatura y del teatro. Dos actos, una fiesta en Apolo y un almuerzo en el Ritz, constituyeron el homenaje que varios escritores y comediantes de altura le han ofrecido para contrastar ciertas noticias publicadas en los periódicos de la provincia y hacerla objeto de la consagración a que tenía derecho.

«Para luego, era tarde»—dijo Linares Rivas en su discurso—. Hay que aprovechar el momento; que si no se realizan a tiempo esos homenajes, pasan los años y todo acaba en despedidas, más o menos brillantes, y lo que es peor: en indemnizaciones.

Catalina Bárcena no había tenido nunca, como ahora, de su parte a la gente de teatro que orienta y bulle y se destaca constantemente. Ha hecho falta una pequeña calumnia para que nos acordáramos de que se le debía un homenaje. «Las cosas de la vida!»

Ya les llegará el turno a los demás. Al lado de Catalina sentóse, en el almuerzo, Josefina Díaz de Artigas.

Otra de las indicadas para que, en su tiempo, estalle, en su favor una fiesta de consagración. La Argentina, al otro lado de la agasajada, pensaba, sin duda, en que también lleva camino del homenaje. En cambio, para Rosario Pino, que colaboró personalmente en la función de Apolo, y no estaba en el banquete, no ha llegado la hora de una solemnidad parecida. Ha sido el ídolo de los públicos españoles, pero le ha faltado eso que se hace ahora: el homenaje intelectual; no porque no lo haya merecido, con especiales y solemnes preferencias.

Catalina Bárcena comenzó su actuación de primera actriz en Lara y, desde entonces, no ha habido para la gran actriz un solo instante de desmayo, de estancamiento artístico. En «Madame Popita» y «Al natural», consiguió sus primeros triunfos de ingenua. El teatro eslava ha sido su fortaleza, al propio tiempo que lo era, también, en el aspecto literario, para Martínez Sierra.

En otras ocasiones, han intentado algunos autores organizar, para ella, una fiesta como la de ahora, pero se cruzaron las envidias en el camino. Pero, ya está consagrada; ya puede ir a París con este título de reconocida notoriedad. Precisamente la circunstancia de tan interesante excursión avaloran el homenaje. La emprenderá su calidad de actriz eminente; que no lo son todas las que figuran como tales en los carteles de los teatros y en los sueltos de los periódicos. Siempre me ha fastidiado, prodigar el epíteto. Cualquiera dama de las que resultan aplaudidas en un mutis y forman por eso una compañía, se cree eminente y así manda que se le distinga. Mas, la eminencia, hay que conseguirla así, tras muchos años de labor triunfante y con el aval del público y de los intelectuales, en emocionante consorcio.

ECOS

El Ayuntamiento actual, considera justas las reformas que iniciaron anteriores ayuntamientos.

Así lo manifestó ayer el Alcalde señor Oliag al hablar con los periodistas.

Como dijimos oportunamente, en la sesión última que celebró la Comisión permanente, aprobáronse en el despacho extraordinario las reformas de líneas en las calles de San Vicente (afueras) y Cuarte, sujetándose a un plan aceptado.

Como «Las Provincias» hacía ayer algunas consideraciones relacionadas con dicho asunto, el Alcalde manifestó lo siguiente, con respecto al particular: «Esas reformas ya aprobadas por la superioridad, no son de trascendental importancia. Las iniciaron ayuntamientos anteriores, y como el actual las considero justas, las aceptó. Eso es cuanto hay. En la calle de Cuarte no se altera la línea de construcción más que en el trozo que ocupa la iglesia de San Sebastián. Este edificio se respeta, porque así se evita un enorme gasto, que ocasionaría la expropiación del mismo, compensándose el avance de la fachada de esta iglesia, con una pequeña plaza que allí se forme. Respecto a las líneas de las afueras de la calle de San Vicente, hasta el Camino de Tránsito, hay que decir que han sido modificadas, para salvar grandes fábricas que allí existen y que habría que expropiar con perjuicio de los intereses particulares y de los intereses públicos, y tiende igualmente a salvar estos edificios, sin alterar lo más importante de la alineación, que queda intacta, en lo que atañe a las principales vías, variando únicamente la dirección de algunas vías secundarias.

Como se ve, estas modificaciones son más bien de detalle y no afectan, de un modo especial, al plano de Ensanche primitivo. El mismo arquitecto que trazó este plano, es el que ha propuesto esas modificaciones y las ha estudiado a conciencia.

Después de oír lo que el Alcalde señor Oliag dice, avivamos más y más nuestra fe en el tiempo, que todo lo madura y sanciona.

Para el señor Alcalde

Hace unos días nos ocupábamos del estado de abandono en que se encuentra un trozo de arroyo comprendido entre la plaza de Pertusa y calle de «Flor de Mayo» (antes Jabonería Nueva), a causa de que una boca de riego se halla destapada y, naturalmente, origina una continua inundación.

Varias plantas bajas se ven en todo momento totalmente invadidas por el agua y, además, están expuestos los transeúntes a romperse una pierna, si, inadvertidamente, meten el pie en la boca de riego.

Como por olvido, seguramente, no fuimos atendidos el otro día, insistimos hoy en nombre de aquellos vecinos, rogando sea reparado sin pérdida de tiempo el mencionado desperfecto.

A propósito del futuro directo Valencia Madrid.

El presidente de la Cámara de Comercio, don Vicente Mañiques, nos envía un besalamano en el cual se apresura a manifestarnos que en el escrito que nos remitió sobre el directo Madrid-Cuenca-Valencia, se padeció un error de copia en el párrafo tercero en que se indica, equivocadamente, que se deberá solicitar la construcción de una línea directa Madrid-Cuenca-Utiel, en vez de decir directo Madrid-Cuenca-Valencia, que es lo que se desea.

Rectificamos con mucho gusto, por más que con error ó sin él creímos que tardaría Valencia en tener el tan ansiado ferrocarril, dada la «categoría» de sus solapados enemigos.

Basura, en vez de tabaco

Nuestro estimado colega local «La Correspondencia», nos alude anoche al protestar de la más que mala, infame calidad del tabaco que proporciona al público la Compañía Arrendataria y comparte nuestra opinión al protestar de que los estancieros se niegan a vender paquetes de labores nacionales, si al mismo tiempo no se compran igual número de unidades de labores importadas.

«Falta averiguar—dice el colega—s. la representación de la Tabacalera en Valencia obliga a los estancieros al mismo porcentaje que éstos exigen del público, esto es, si la Compañía Arrendataria obliga a los estancieros a tomar determinado peso de labores importadas, al mismo tiempo que entrega las elaboraciones nacionales.

Se da el caso, verdaderamente anómalo, desde que rige la nueva dirección, de que cuantas labores son del agrado del público, son inmediatamente retiradas de la venta.

Nosotros, casi podríamos contestarle afirmativamente: sí; se obliga a los estancieros a adquirir esas labores repugnantes, porque no se lo puede alcanzar a nadie que las tomaran por su gusto, sabiendo, como saben los estancieros que el público, muy lógicamente, las rechaza.

Al fin y a la postre, quien realiza el negocio es la Tabacalera, que según hemos demostrado repetidas veces, vende a muy buen precio lo que ha adquirido por cantidades mezquinas. Porque los estancieros, que como es sabido perciben un tanto por ciento por la venta del tabaco, han de desear, naturalmente, que éste sea bueno para que el consumo sea mayor.

La Tabacalera, es inviolable. Durante la guerra europea y después de ella, nos ha estado proporcionando lo que rechazaban en otros países; pero jamás se ha visto mayor empeño—por no emplear otros términos—que de algún tiempo acá en que nos traguemos, a la fuerza la basura que, apodada con el nombre de tabaco, sirve al incauto fumador.

Conformes en absoluto con los argumentos y reparos del colega; pero, créanos; lo sabemos por experiencia; todas las observaciones y protestas que se hagan de este asunto, son lo mismo que «cazar grillos con acordeón», que dijo el profeta.

¡Es mucho esta Arrendataria!

De la vía pública y por la vía pública.

No se arregla el pavimento de la calle de la Sangre—cuyo aspecto es deplorable—en la forma y por el procedimiento del encintado de adoquín resistente, puestos en práctica por el Ayuntamiento.

«Es que se deja para después de Pascua?»

Todavía, al cabo de un año, siguen las floristas del Parque de Castelar proveyéndose de agua de la taza del monumento al marqués de Campo. El marqués de flores que rodea el monumento tiene dos aberturas, dos boquetes por donde se entra a pie llano a cojer el agua con cubos, cacharos, búcaros, etc. Una deficiencia lamentable y tan fácil de corregir se abandona, cuando la instalación de un par de fuentes bastaría a dejar las cosas como estaban antes.

Llamamos la atención sobre el particular del presidente de Paseos, por sí al señor Ibáñez Payés le ha pasado inadvertida.

Las autoridades se lamentan frecuentemente, y con razón, de la falta de asistencia del público en cuanto se refiere a coadyuvar al cumplimiento de las Ordenanzas de Policía urbana.

Sistemáticamente se barren las aceras, empujando las basuras hacia los albañales, que se atacan y dificultan el curso de las aguas en días de lluvia. Bastaría la consideración del penoso trabajo que realizan los pobres dependientes de la limpieza, metiendo las manos para sacar la basura de los albañales, para que el público se abstuviera de cegarlos depositando en ellos las barreduras.

Creemos que los inspectores de la guardia municipal harían obra útil, ordenando a sus subordinados que por todos los medios persigan y denuncien a los sucios que barren y rellenan de inmundicias los citados albañales.

Es incalculable el número de bicicletas que circulan día y noche, sin timbre, bocina y luz para prevenir a los viandantes del peligro de ser atropellados. Algo semejante ocurre, respecto a las luces, en bastantes automóviles.

A propósito de la circulación de bicicletas, debemos poner en conocimiento de la Alcaldía que es de todo punto intolerable el abuso que se cometió en la Pasarela, particularmente los días festivos: observelo mañana domingo el jefe superior de la guardia municipal y se convencerá. Antes se toleraba—mal hecho—el paso de bicicletas por la Pasarela yendo a pie y llevando el aparato fijo que la utilizaban; pero ahora ya van montados, obligando a la gente a que se aparte para pasar ellos.

Bueno es recordar, señor Oliag, que el Ayuntamiento contribuyó con algunos miles de duros a la construcción de la Pasarela, elevándola sobre el nivel del arroyo y con el fin de evitar todo tránsito rodado; aquello iba a ser sólo para viandantes.

Comenzó a infringirse la disposición prohibitiva por agentes investidos de autoridad, y ante el mal ejemplo, los ciclistas particulares se creyeron con derecho a pasar por allí como y cuántos viniesen en gana.

Remedio para acabar con el abuso? Lo hay y bien sencillo: que la autoridad municipal ceteque un rótulo a ambos extremos de la Pasarela, prohibiendo, en absoluto, la circulación de bicicletas, bajo la multa de cinco ó diez pesetas. Disponga que un guardia vigile el puente y denuncie a los infractores y veremos si el Ayuntamiento consigue que se respeten sus órdenes.

Repetimos que los días festivos se intensifica el tránsito rodado por la Pasarela, y que si no se evita será porque no se quiera evitar.

Los ciegos quieren vivir.

Y quieren vivir con decoro; queremos decir sin que las autoridades tengan que llamarlos al orden por extralimitarse en la petición de un socorro a los viandantes.

Para justificar su demanda ha ido al Gobierno civil una comisión de ciegos en representación de la sociedad El Porvenir, y parece que las impresiones recibidas no son satisfactorias. Se les autoriza a ejercitarse en su profesión musical, situándose en la vía pública, pero no se les consiente que pasen la bandeja ó el plato porque el equivalente a volver a la mendicidad.

Y es lo que ellos dicen: «Como no pidamos, serán contados los que nos auxilien espontáneamente.

Como el jefe que entendié en todo lo referente a la mendicidad caléjera es el señor Lajarra, confiamos en que este señor acertará a encontrar una fórmula a satisfacción de todos.

«La Novela Semanal»

«El demonio secreto», por José Francés, novela inédita. 30 céntimos. El autor insigne de «El espejo del diablo», desarrolla un intrincado problema que, adornado con bellas galas y profundos pensamientos, recrea al lector por unas horas.



Mlle. FELYNE VERBIST

La famosísima estrella de la Opera Real de Bruselas, que actuará hoy en el Teatro Principal, a las seis de la tarde

KOLA CORTALS LICOR HIGIENICO

CONVOCATORIA

KOLA CORTALS LICOR HIGIENICO

CONFERENCIAS

El anuncio de las conferencias que han de celebrarse hoy sábado y el lunes próximo, a cargo del doctor don Antonio Oller, director del Instituto Nacional de Invalídidos del Trabajo, ha despertado la natural expectación.

La segunda conferencia—organizada por el Instituto Médico, se celebrará en su domicilio social, ya que el tema a desarrollar es eminentemente médico—tendrá lugar el próximo lunes, a las seis y media de la tarde. El Doctor Oller tratará de «Crugía restauradora; Ci-neplastias», y también se proyectará una película y un buen número de diapositivas.

En la Audiencia

Ruperto Gómez, fué acusado en la mañana de ayer, por el fiscal señor Fabra, como autor de un delito de lesiones.

Ante la sección segunda, y por el mismo fiscal, fué acusado como autor de un delito de hurto, Luis Muñoz, en cuya defensa intervinó don Vicente Carrera.

Ayer continuó en la sala de lo civil, la mayor causa, en la cual intervienen don Eduardo Sañas, como apelante, en representación del Banco Hispano Americano y don Carlos Testor Pascual, como apelado y representando al señor Perá y Compañía.

KOLA CORTALS LICOR HIGIENICO

Gran compañía de comedia de LOLA MEMBRIVES HOY, SABADO A las 6 tarde y 10 noche: Cancionera El éxito de los éxitos Magistral interpretación

KOLA CORTALS LICOR HIGIENICO

CRÓNICA BARCELONESA

LA INSACIABLE BURGUESÍA CATALANA

Una de las entidades de más pombo nombre y de influencia más nefasta en la vida económica y social de Cataluña...

dan el ejemplo resistiendo tenazmente el pago, sin perjuicio de pedir al mismo tiempo al Estado protección para sus industrias...

JUAN COLOMINAS MASERAS.

El espectador en París

LOS INDEPENDIENTES.—Por todas partes, en el Salón de Independientes, nos salen al paso personas conocidas...

Cerca de él las grandes bocinas de la telefonía sin hilos traen a nuestros oídos unas músicas lejanas...

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA.-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

Campo de Mestalla :: Mañana domingo 5 de Abril A LAS CUATRO DE LA TARDE GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL Valencia F. C. contra Burjasot F. C.

RADIO-VALENCIA

INSTALADO EN EL HOTEL REINA VICTORIA

RUEGA A TODOS LOS VENDEDORES DE RADIO

manden por carta dirigida a Sociedad Anónima de Radiodifusión, Hotel Reina Victoria, Valencia, su nombre ó razón social y domicilio...

GRAN TEATRO ARTÍSTICO PROGRAMA: 4:30 TARDE :: 9:15 NOCHE CONCURSO DE NODRIZAS ACTUALIDADES GAUMONT LA LUNA DE ISRAEL EL PEQUEÑO COW-BOY

STADIUM VALENCIANO

Mañana domingo 5 de Abril, á las 4:15 de la tarde GRAN PARTIDO DE FUTBOL, entre los primeros equipos ESPAÑA F. C.

GIMNASTICO F. C. Esteve, Simarro, Redondo, Llacer, Riesco, Hipólito, Hernández, Benito, Bolás, Clavel, Bayarri...

CASA SERRA Hoy, apertura de este establecimiento, donde encontrará la distinguida clientela un esmerado servicio de vermouths...

EDEN BARCAS, 7 Hoy, programa monstro, dos grandes sesiones á las cuatro tarde y diez noche 40 notables artistas...

EUGENIA ROCA Hoy, éxito de Paquita Francés y Tina Rigo La Malagueña y M. Clement

T. S. H. "ATWATER-KENT" montado con acumuladores Willard Es la última palabra en RADIOTELEFONIA

DE T. S. H.

La estación emisora Radio-Barcelona

Los ingenieros de Radio-Barcelona están terminando el proyecto de la nueva estación emisora que debe sustituir á la actual...

La potencia de la nueva emisora es 16 veces más potente que la actual, es de un tipo completamente nuevo...

El 8 del próximo mes inaugurará la Asociación Nacional de Radiodifusión, propietaria de las emisiones Radio-Barcelona...

Gracias al apoyo prestado por la Real Academia de Ciencias de Barcelona, será dable á las emisiones Radio-Barcelona poder dar dentro de breves días la hora oficial que le transmitirá el Observatorio Fabra...

NOTAS

El asesinato de Matteotti.—Uno de los encartados confiesa la culpabilidad de Mussolini

Dicen de Ginebra que el periódico socialista del cantón de Tesino, titulado «Liberia Stampa», publica unas memorias inéditas del abogado Filippelli...

El señor Filippelli cuenta que el nueve de Junio de 1924 prestó su automóvil á Dumini, que le dijo quería dar un paseo con unos amigos...

El señor Filippelli se puso al habla al día siguiente con los señores Rossi, de Bono—entonces director general de Seguridad—, Pinzi—subsecretario del ministerio del Interior—...

La actualidad literaria: Pérez Lugín Con estos títulos ha publicado «El Socialista» el siguiente pintoresco suelto:

«El señor Pérez Lugín ha sido, hace pocos días, obsequiado con un convivio en la Casa de Galicia. Esto ha hecho que el notable novelista y prestigioso crítico taurino tenga una envidiable actualidad...

«El señor Pérez Lugín ha sido, hace pocos días, obsequiado con un convivio en la Casa de Galicia. Esto ha hecho que el notable novelista y prestigioso crítico taurino tenga una envidiable actualidad...

«El señor Pérez Lugín ha sido, hace pocos días, obsequiado con un convivio en la Casa de Galicia. Esto ha hecho que el notable novelista y prestigioso crítico taurino tenga una envidiable actualidad...

ma y localizando más el objetivo: de la novela, «Ninguna hay comparable á «La Casa de la Troya»...

El «cantor genial» de Gálvez, según un colega, es algo más que un «cantor»: es cincuenta cantores juntos...

Creemos que la gloria de «Don Pío» merece algo más que un modesto convivio en la Casa de Galicia...

Para perpetuar la memoria de Fermín Salvochea

A solicitud de la Agrupación Socialista de Cádiz, ha acordado por unanimidad el Pleno de este Ayuntamiento conceder gratis y á perpetuidad la sepultura que en el Cementerio civil guarda los restos de Fermín Salvochea...

Vida municipal

Se hace saber por el presente, en cumplimiento del acuerdo del Ayuntamiento Pleno de 26 de Marzo último...

Las cuotas señaladas como base del reparto son: de 0,50 pesetas por metro cuadrado, en una zona de 25 de profundidad...

Durante el plazo fijado y siete días después, podrán los interesados formular reclamaciones ante el Ayuntamiento...

Recaudado ayer por arbitrios: Majadero general, 7002,44 pesetas. Idem Grao, 541,75.

Idem Cabañal, 315,32. Idem Benimámet, 139,82. Escripciones sanitarias, 1945,35.

Análisis y examen de subsancias, 560,53. Circulación rodada, 500. Extraordinarios, 594,20. Bebidas, 4048,90.

«Cuide usted á sus hijos! Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la DENTICION use usted la PANACEA CORELL»

«Cuide usted á sus hijos! Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la DENTICION use usted la PANACEA CORELL»

«Cuide usted á sus hijos! Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la DENTICION use usted la PANACEA CORELL»

«Cuide usted á sus hijos! Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la DENTICION use usted la PANACEA CORELL»

«Cuide usted á sus hijos! Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la DENTICION use usted la PANACEA CORELL»

«Cuide usted á sus hijos! Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la DENTICION use usted la PANACEA CORELL»

«Cuide usted á sus hijos! Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la DENTICION use usted la PANACEA CORELL»

# El bloque y el revoque

Se puede dar una magnífica Constitución política, y si en nada alteraba el vigente régimen romano de la propiedad, sólo vendría a realizar la fórmula burlesca de todas las Constituciones: «Para todos el derecho y para algunos cuantos el provecho», porque en lo material no beneficiaría más que a los propietarios, ó, por mejor decir, a los grandes propietarios, elevando sus rentas, como las hacen elevar todos los progresos jurídicos y todos los adelantos técnicos, que aumentan la producción permitiéndoles cobrar un tributo mayor sobre el trabajo de sus arrendatarios.

Un mejor gobierno es un mejor instrumento de producción. Subiría el valor de la tierra y, como consecuencia inevitable, bajaría el valor del trabajo.

Pocos derechos nuevos; pero mucha riqueza para los menos. Bastantes nuevos derechos; pero mucha miseria para los más. No habría otro resultado si la organización territorial sigue invariable. Lo que importa consignar es que para vararla en armonía con la ley divina y con la justicia humana, no hacen falta medidas bolcheviques. Basta una simple reforma del sistema tributario que arroje el peso del impuesto sobre el valor y no sobre el producto. Sin esta previa medida, la Constitución más liberal en apariencia no es una garantía cívica, sino un nuevo instrumento de opresión.

Se puede dar a las masas el sufragio universal y hacer que respeten su independencia los gobiernos; pero si nada se ha hecho anteriormente para mejorar el estado económico de los trabajadores, tampoco se lograrán otros efectos que el de dar más votos a los amos que les tienen sujetos por el estómago; es decir, reforzar el caciquismo, porque el cacique nunca recibió su fuerza del ministerio de la Gobernación, sino del dominio de los instrumentos de la producción.

Se puede dar al Congreso la más considerable suma de capacidades y de iniciativas; pero bastará la simple intervención del conservadurismo del Senado para anular toda su fuerza y sostener un régimen de privilegio en medio de apariencias democráticas.

Se puede establecer la libertad de imprenta y hacer ilusoria con castigos posteriores por ataques a las instituciones, al orden, a la religión, etc. Se puede establecer la libertad de petición y reírse de los peticionarios,

como pasó con una formidable instancia firmada por 60.000 desgraciados trabajadores andaluces, de la cual ni siquiera ha tenido conocimiento la pública opinión para poder influir en favor de ellos.

Se puede establecer la libertad de manifestación y, para burlarla, preparar, como hizo Sagasta, cuarenta granujas con hondas, cuarenta perros con latas, la partida de la porra y un toro jaramero, con el fin de colocar esa ensalada en medio de una procesión del Jubileo, que el Gobierno veía con disgusto y que no llegó a celebrarse por haber tenido indicios de lo que contra ella se tramaba.

Se puede establecer la libertad de asociación y hundir las sociedades a fuerza de impuestos, ó negarse a aprobar sus estatutos, con pretextos de orden público, ó intimidarlas por la continua intervención policíaca, ó sojuzgarlas por la imposición de multas. Como medida de coacción electoral, he visto en las últimas elecciones a cierto gobernador imponer una multa de cincuenta pesetas a diez jornaleros, vecinos míos, porque, formando parte de una junta directiva, hacía tres años, se habían olvidado de enviar una cuenta semestral.

Se puede establecer la libertad de reunión y hacerla imposible por falta de permiso para pisar el territorio nacional, porque la mayor parte de los pueblos carecen de propiedad municipal, y los hombres no pueden reunirse en una casa porque no cabrían, ni en las calles porque lo prohíben las ordenanzas, ni en los caminos porque lo prohíben los reglamentos, ni en las tierras porque lo prohibirían los propietarios; de modo que este importantísimo derecho no trae a los ciudadanos otra utilidad que la de permitirles ir a reunirse en otra planeta.

No es la Constitución política lo que, ante todo y sobre todo, hace falta cambiar. Es la económica. Lo otro viene después y hasta espontáneamente se establece por la fuerza misma de los hechos.

Tedfilo Gautier, en sus viajes, pudo examinar las modificaciones de nuestra Constitución política. Vió que la económica jamás cambiaba en nada a través de las edades. Y entonces formuló esta conclusión: «Para España una Constitución política es un revoque de cal sobre un bloque de granito.»

JULIO SENADOR GOMEZ

## DEPORTES

EN MESTALLA

### Los campeones regionales del grupo A contra los del grupo B

Mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará un gran partido de fútbol, entre los primeros equipos del Valencia F. C. y Burjassot F. C., campeones regionales valencianos, del grupo A y B respectivamente. Este encuentro reviste gran interés, por ser ésta la primera vez que se enfrentan los equipos representativos de nuestro fútbol regional, y es todavía una incógnita para nuestros deportistas, la diferencia del valor real de los equipos del grupo A respecto de los del B.

La lucha, pues, entre ambos onces campeones, se presenta, dentro del carácter amistoso de la misma, con el más alto interés, pues es de esperar, que el Burjassot, que en el espléndido campeonato regional ha conquistado, y que luego ha realizado una brillantísima actuación en el campeonato de España, quiera demostrar ante el Valencia, que el nivel medio del fútbol valenciano, ha progresado notablemente, y que muy bien pueden desartollarse estos encuentros con gran rivalidad y con un bello juego de fútbol, avalorado con el entusiasmo que siempre pone en la lucha el que siente verdaderos estímulos.

Mañana publicaremos la constitución de ambos onces, aunque podemos asegurar que el Burjassot se alineará completo, no así el del Valencia, que dejará de alinearse algunos de sus elementos, lesionados en el último partido contra el Stadium de Zaragoza. De fódas formas, el once que formará el equipo blanco será potente y de la plena satisfacción de nuestros aficionados.

### AVISOS

Se pone en conocimiento de los señores socios, que hoy y mañana, podrán retirar los pases del presente mes, los cuales serán indispensables para presenciar el partido de mañana.

También pueden pasar por la secretaría del club, todos los días, de once a una y de tres a ocho tarde, para retirar los carnets, los cuales serán indispensables para los próximos partidos.

### Una carta de Boro

«Señor Director de EL PUEBLO: Muy señor mío. Le ruego de cabida en el diario de su digna dirección, a las siguientes notas aclaratorias a una noticia que me interesa desmentir. Agradecido por su atención, queda muy suyo afectísimo s. s.

Salvador Vilar.»

Habiendo leído en un semanario deportivo el anuncio de un partido para mañana domingo, entre los equipos Gimnástico y España, y viendo que en el once que alineará el club decano, se incluye mi nombre, me interesa hacer constar, que habiendo presionado mi baja en el referido club, me ha sorprendido grandemente el tal anuncio, puesto que mi irrevocable decisión es la de no jugar ya en el equipo azulgrana.

Lo que hago público para que no se llame a engaño aquel que acuda al Stadium y vea que no me alicino en las filas gimnásticas.»

C. D. Xátiva, 2. U. S. El Pueblo, 2. De excelente puede calificarse el partido celebrado el domingo pasado en el campo de los primeros, pues había gran expectación en ésta por conocer

el juego del equipo visitante, que no defraudó al numeroso público, pues aunque comenzaron algo nerviosos se afanzaron a medida que transcurría el partido, haciendo un buen match, jugando con mucha corrección y nobleza. Tras los hurras de cortesía, salen a fuerte tren los de casa y en rápida arrancada llegan a la puerta de El Pueblo, a la que ponen en aprieto, rematando el interior derecha a las nubes.

Sigue dominando el Xátiva, siendo siempre García el que, en sus rápidas carreras y templados centros, da la sensación de peligro sobre el goal contrario y dando motivo para que el trío defensivo de El Pueblo demuestre su seguridad despejando, sobre todo el defensa izquierda, que prodiga su potente y bien dirigido chut.

La delantera tricolor, que no había actuado da señales de vida gracias a la enorme labor de su medio centro, que entrega continuamente a sus adelantados, que conducidos muy bien por Miranda hacen un buen juego, en pases precisos, y un buen pase del centro es recogido por el inter-derecha, que se interna, y, driblando al puerta, lo introduce en la red del Xátiva.

Centrado el balón, los locales juegan a todo gas por obtener el empate y demuestran el buen juego que poseen, pero El Pueblo se defiende, haciendo que se juegue en medio del campo, hasta que Marsal, que está actuando enormemente y es el alma del equipo, empuja materialmente a su línea delantera, que chuta varias veces a goal, no siendo en una melée por casualidad.

Responden con reiterados ataques los tricolor y en uno de ellos el extremo derecha se cuela, dando un buen centro, recogiendo el delantero centro, el cual, desbordando a la defensa setabense, hace el segundo tanto para su equipo.

En la segunda parte la línea media de El Pueblo decae, por el fuerte tren a que se ha jugado antes, de lo cual se aprovechan los locales, que obtienen un magnífico goal y el del empate de penalty.

Los locales, bien distinguiéndose: sobre todos Marsal, los zagueros Marín y García y el extremo izquierda, que es una motocicleta por lo veloz; el más flojo el puerta; y por El Pueblo: el trío defensivo, el medio centro y la línea de ataque, que es notable.

El árbitro, imparcial, y el público muy correcto, como lo demuestra los aplausos que prodigó al equipo forastero en las buenas jugadas que ejecutó, algún tiempo acá en que nos tragamos,

# OLYMPIA

Programa para hoy - - TODO ESTRENOS - - 4'45 tarde y 9'30 noche

FANNY, la viuda romántica Cincos partes, por CONSTANCE TALMADGE

ACTUALIDADES UNIVERSAL

PERDIDA Y ENCONTRADA

Dos jornadas - Completa - Antonio Moreno - House Peters - Pauline Starke

LA VECINITA DE PAMPLINAS

Estupenda cómica por Buster Keaton

## MADRID-CONCERT :: Ribera, 2

Grandes sesiones de variedades, a las 3'30 tarde y 9'30 noche

50 ARTISTAS :: 3 ATRACCIONES :: 20 BELLISIMAS TANGUISTAS

Hoy, despedida Delvo-And-Delva y Delvita Los colosos del baile apache ::

Genial humorista. Exito MR. CLEMENT Rey de la evasión. Exito

Exito de Paquita Madriles, Olga de Lís y todas las hermosas rumbistas

TARDE Y NOCHE: CONSUMACION EN BUTACA, UNA PESETA

## BATA ELAN

El music-hall, preferido por el público, por su selecto programa y economía.

A las cuatro de la tarde - SESIONES DE VARIETES - A las diez de la noche

Exito clamoroso de Hermanos Palacios - Lunes, beneficio de la ovacionadísima estrella valenciana Emilia Domingo

¡¡SENSACIONAL!!

## LOS DIEZ MANDAMIENTOS

MAS DE 80 PROYECCIONES EN EL COLISEUM DE BARCELONA

## CALZADOS LA IMPERIAL

LOS MEJORES DE ESPAÑA

26 GRANDES SUCURSALES

Inmensa variedad en modelos de todas clases Clases selectas - - - - - Últimas creaciones

CASA EN VALENCIA:

Plaza de Castelar, 22, y Alfredo Calderón, 1

## CHALETS Y CASAS ECONÓMICAS

— De 9.800 pesetas en adelante —

pagando la mitad al entregar las llaves y lo restante en cinco años

En la antigua Granja de «La Cadena» (Malvarrosa), cerca de la playa — con servicio de tranvías por el Grao y por el Puente de Madera —

Para más detalles, diríjense a la VILLA POLIS

— al lado de la estación de «La Cadena» —

## VIGOMAR?



### El único jabón

garantizado PURO de COCO y SIN ADULTERACIONES y el más espumoso y mejor para lavar ropas y usos domésticos

LÍRICO **Lunes, 6** ESTRENO

La película que hará buenos a los hombres

**El Infierno del Dante**

Exclusiva Hispano-Foxfilm, S. A. E.

## ESLAVA

Funciones para hoy

A las seis tarde, POPULAR

Última representación de

**DIVORCIEMONOS**

A las 10 noche:

BENEFICIO de

**PACO ALARCON**

¡Que no lo sepa

-- Fernanda! --

Sábado 11 de Abril, DEBUT de la COMPANIA DEL TEATRO LARA, DE MADRID.

## Teatro Ruzafa

CINE

Acontecimiento

:: sensacional ::

¡Dos días solamente!

LA CASA DE LA TROYA

La película que no se cansará nadie de ver

DOCE PARTES.—DOS JORNADAS

A las cinco y a las 9'30

Precios reducidos

## Radiotelefonía I. H. CH.

Aparatos y accesorios.—Artículos

— del país y extranjeros —

CASA HERNANDEZ

Don Juan de Austria, 8.—Mochero Holandés

## En CASA GAUMONT

Todo lo concerniente a

## Radiotelefonía

Gran Vía del Marqués del Turia, 27

## CENTRO RADIO-HISPANO

Loria, 4 entresuelo

ES LA CASA QUE MAS BARATO VENDE EN ESPAÑA el material de radiotelefonía.

Especializada en RADIO desde hace más de dos años, con personal competente para atender técnicamente a los compradores.

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Caballé.—A las 10: Beneficio de Caballé.—Acto primero de Los gavilanes, La Alsaciana y acto primero de La tempestad.

TEATRO APOLO

Compañía de Lola Menbrives.—A las 6 y a las 10: Cancionera.

TEATRO DE RUZAFÁ

De 4'30 a 12'30: Grandioso programa cinematográfico.

ESLAVA

Compañía de comedia.—A las 8: Divorcíemonos.—A las 10: Que no lo sepa Fernanda!

SAEDN NOVEDADES

A las 6'30: La rosca y Com els cacheros.—A las 9'30: La rosca y La rosca.—A las 11'30: La rosca y Els chorros.

TEATRO LIRICO

Gran sesión de cine a las 4'30 y 9'15. Todos los días colosísimas películas

EDEN (Barca, 7).

A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades.

GRAN TEATRO

De 4'30 tarde a 12'30 noche: Grandioso y variado programa de cinematografía.

TEATRO MARTI (Ma-Tu-Cin)

Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades. Bellísimas artistas.

MADRID-CONCERT Ribera, 2.

A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

CINE IDEAL (Ruzafa).

De 4 a 12'30: Sesión continua de cine. Gran programa

## Teatro Principal

Hoy sábado, a las seis tarde

ABRIL

4

Única función de gala

DE

Felyne Verbist

de la Opera Real de Bruselas

y

Tasso Jannopoulos

Pianista

## Teatro Principal

COMPANIA ZARZUELA Y OPERETA ESPAÑOLA

de FEDERICO CABALLÉ

ULTIMOS DIAS

Hoy sábado, a las 10 noche:

Beneficio del barítono FEDERICO CABALLÉ

Acto primero de

Los Gavilanes

La Alsaciana

Acto primero de

La tempestad

Mañana domingo, tarde y noche:

Despedida de la compañía

## Salón Novedades

Compañía valenciana dirigida por el actor

Vicente Brosset

A las 6'30 tarde: CINE

La rosca y Com els cacheros.

A las 9'30 noche: CINE

La rosca y La rosca.

A las 11'30 noche: CINE

La rosca y Els chorros.

Hoy, en la sesión de las 6'30 tarde. REPARTO DE CACHERULOS. GRATIS a todos los espectadores. Cada cachero va acompañado de un número que servirá para el sorteo de uno EXTRAORDINARIO de tela, pintado, por un afamado artista, que se sorteará el día 11 del corriente en la sesión de la tarde.



Hoy sábado, a las 4'30 y 9'15:

— ¡60 horas en zepelín! —

Exito:

Combate Dempsey-Firpo

Emocionante match de boxeo

Exito reciente:

**I. N. R. I.**

La film de la humanidad

## CARCAGENTE

SALÓN MODERNO

Gran compañía de

## OPERA ITALIANA

procedente del

TEATRO APOLO DE VALENCIA

Sábado Domingo

Aida Carmen

Nutrida orquesta

## KYSSÉT

El mejor aperitivo

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Crimen y suicidio

En una casa de dormir de la calle de San Ramón han sido hallados muertos el sargento del regimiento de caballería de dragones de Montesa, Eugenio Muñoz, de 22 años, y el de la joven Dolores Chinchilla, de 18, que presentaban heridas de arma de fuego en la región del corazón.

Según ha declarado el dueño de la fonda, la pareja entró anoche, donde ha dormido, y esta mañana pidieron el desayuno, entrándosele chocolate y leche.

Al caer la tarde, como no habían salido del cuarto, y en el interior estaba la luz encendida, y a las repetidas llamadas nadie contestaba, se avisó al alcalde de barrio, quien, en unión de un cerrajero, han procedido a descerrajar la puerta.

Dentro del cuarto, y tendidos en la cama, desnudos, estaban los dos amantes, que presentaban heridas producidas por arma de fuego.

Junto a la cama había una pistola. También encontraron una pastilla de sublimado corrosivo y una carta dirigida al juez, en la que se dice que se suicidaban por contrariedades amorosas.

Añade la carta, que habían intentado suicidarse tomándose el sublimado, pero como en las farmacias sólo les vendieron una pastilla, desistieron de su propósito.

La carta indica que nueve pesetas que poseían fueran entregadas a la madre de la Dolores, llamada Rosa Segarra. El sargento suicida era escribiente del juez de causas de esta capitania, y estaba bien considerado entre sus compañeros, si bien parecía un tanto neurasténico.

En el cuarto donde ha ocurrido la tragedia, se ha observado que en el almanaque de pared, que tenía la hoja del 1.º de Abril, debajo había escrito: «R. I. P.»

Los dos cadáveres han sido trasladados al depósito. Para entender en la causa instruida ha sido nombrado juez el teniente coronel de caballería don José López García.

Consejo de guerra

Se celebrará el martes próximo contra Enrique Obregón, acusado del reparto de hojas clandestinas.

En el cuartel Roger de Lauria se celebrará mañana Consejo de guerra en la causa instruida con motivo del descubrimiento de un automóvil con bombas en la carretera de Rubí a Tarrasa.

Procesamiento con firmado

La sección tercera de la Audiencia ha resuelto el incidente promovido por las representaciones de Manuel Gomila y Antonio Estrabano, sobre reforma del auto de procesamiento dictado en la causa de Telefónicos, pidiendo que se deje sin efecto el procesamiento, ó en todo caso, que se decrete la libertad provisional de Gomila.

El tribunal ha acordado confirmar el procesamiento accediendo a la libertad provisional de Gomila, mediante fianza de 50.000 pesetas.

Es probable que mañana se deposite dicha fianza.

El tiempo

A primera hora de la mañana llovió. Después salió el sol, pero al mediodía llovió torrencialmente acompañado de pedrisco.

Poco después salió el sol.

Como llueve en toda la provincia se confía en que aminorarán algo los perjuicios grandísimos ocasionados por la sequía.

A consecuencia de la lluvia, un autocamión de la compañía del metropolitano, cargado de tierras se hundió en el barro de la Rambla de las Flores. Después de grandes esfuerzos, pues el camión pesaba diez toneladas, pudo ser remolcado.

Las víctimas de un accidente

En el Hospital militar han ingresado los tripulantes de la gasolinera cuya explosión ocurrió cerca de donde estaba anclado el crucero «Río de la Plata».

Al cadáver del mecánico se le ha practicado la autopsia y mañana se verificará el entierro.

La carne congelada

El gobernador nos ha dicho que mañana llegará un vapor con cargamento de carne congelada.

Si por la tarde no puede hacer la descarga, se hará el lunes, depositándose las carnes en las cámaras frigoríficas del puerto.

Del cargamento se enviarán a Madrid 100 toneladas, y el resto se consumirá en Barcelona, una vez transcurra la llamada semana santa.

La «Gaceta»

Publica los siguientes decretos: Reforma de la Asociación de los Amigos del Porvenir, en la que se notan grandes variaciones, sino ampliación de algunos derechos, entre ellos librando de todo impuesto a los asociados que disfrutaran de sueldos hasta 1.000 pesetas.

Otro aplicando los beneficios de la ley de 3 de Marzo de 1917 a los funcionarios de la Administración tanquerana.

«Diario de la Guerra»

Disponiendo que la media brigada de reserva que se aloja en el campamento de Málaga se denomine de Benítez.

Nombriendo ayudante del capitán general de la sexta región, al teniente coronel don Javier Chaqués.

Idem de la octava a los tenientes

coroneles de caballería e infantería, respectivamente, don Ezequiel López y don Juan Sánchez Delgado.

La firma

Presidencia. Decreto referente a la organización del Catastro.

Concediendo la encomienda de Isabel la Católica a don Gabriel Lucazar y al príncipe Nazario.

De Gobernación. Concediendo carta municipal a 13 municipios de Huesca.

De Instrucción. Concediendo la encomienda de la Orden de Alfonso XII a doña Angélica Palma.

Horacio Echevarrieta visita al presidente

El almirante Magaz manifestó a los periodistas que no tenía nada de importancia que comunicarse.

El general Magaz terminó diciendo que había recibido la visita de don Horacio Echevarrieta.

Por una nueva organización del Banco Español del Río de la Plata

Un grupo de accionistas, que radica principalmente en Barcelona, estudia la conveniencia de introducir una transformación jurídica y económica en el Banco Español del Río de la Plata, con tendencia a hacer una separación del capital entre nosotros y los argentinos.

Actualmente se estudia el proyecto para adquirir todas las sucursales de España establecidas en Barcelona, Bilbao, Comuña, Guadalajara, Madrid, Pontevedra, San Sebastián, Sevilla, Santiago, Valencia y Vigo, habiendo realizado negociaciones previas, pero de momento se ha aplazado la resolución definitiva.

El plan es adquirir por la cantidad de 50.000.000 de pesetas dichas sucursales, que funcionarían como dependencias de una nueva entidad jurídica española, aunque guardando relaciones directas y constantes con el actual Banco.

Información curiosa

El periódico español de Nueva York «La Prensa», publica una curiosa información, en la que admite la posibilidad de que pueda llegar a ser rey de Irlanda el duque de Tetuán, cuyo apellido de O'Donnell es, como se sabe, de origen irlandés.

Agrega dicho periódico que un hijo del duque de Tetuán, que no encuentra en Nueva York, llamado José O'Donnell y Díaz de Mendoza, al conocer los deseos de muchos irlandeses de que fuese rey su padre, ha dicho que eso no deja de ser una idealidad, puesto que en la práctica se presentarían grandes dificultades para poder acceder a los deseos de muchos habitantes de Irlanda.

No es permitida la conferencia de Romanones

Obedeciendo a instrucciones recibidas de Madrid, el gobernador civil de Guipúzcoa no ha autorizado la celebración de la anunciada conferencia del conde de Romanones en el Ateneo Guipuzcoano sobre el tema «La Mancomunidad de Cataluña y el nuevo Estatuto provincial».

Elogios a la Barrietas

Todos los periódicos hablan de la actuación de la cantatriz María Barrietas en Madrid, dándole grandes elogios y lamentando el poco tiempo que ha durado su actuación en Madrid.

Un billete de 500 pesetas en los autos de un sumario

Sobre los billetes falsos de 500 pesetas, publica «La Libertad» el siguiente suelto:

«La Prensa ha dado la noticia de hallarse un inquietante billete de 500 pesetas en los autos de un sumario».

Cúpule a este mandato de pago la suerte de no pasar por el taladrador en la ventanilla del primer establecimiento de crédito.

¿Por qué la presencia judicial en el interesante documento?

La calidad del tenedor nos da la clave. El susodicho billete penetró en la cartera de don Manuel Solano Manso de Iñiga, ex diputado reformista, abogado y notario, conocedor de los estatutos del Banco y hombre que se ha destacado en varias ocasiones por haber tenido que luchar por la eficacia de las leyes.

La mayoría de los pacíficos ciudadanos se resignan a que el Banco anule los billetes que considera falsos, y por ignorancia unos y por evitarse molestias otros, no siguen los procedimientos señalados en dicho estatuto.

Entre el taladro ó enviar el documento con un escrito al juzgado para que instruyera las diligencias oportunas, el señor Solano eligió este último procedimiento y pasó el billete a la autoridad judicial, que abrió sumario y en él el abogado don Hipólito Jiménez se presentará en nombre del diputado perjudicado.

Recogemos la tesis jurídica que parece que habrá de sostenerse. Estimamos que aparte la falsificación existe y habrá de exigirse responsabilidad civil y judicial por no haber puesto el Banco la debida diligencia en evitar la falsificación, pues hay métodos industriales y técnicos que puestos en práctica hubieran visto la simulación.

La negligencia del Banco al hacer posible la falsificación le hace incurrir en responsabilidad civil y subsidiaria exigible por los perjudicados».

Una carta de Lerroux al gobernador de Gerona

El diario gerundense «El Autonomista», ha publicado el siguiente fragmento de una carta que le ha dirigido el señor Lerroux:

«Me sorprende y me envanece saber que has aprendido algo de mí y para que mi satisfacción sea mayor, me conviene aclarar que lo que yo pude enseñar a otros y según dices quisiste tú aprender de mí, no era «catalanidad», sino en cuanto que catalanismo pone en campo separatismo, porque contra éste me parece muy bien la actitud más predecible, sobre todo si la energía en combatirlo va acompañada del tacto, la prudencia y las reformas necesarias para que el patriotismo español se traduzca, plasmado por la ley, en ventaja de orden moral y material para todos los pueblos por igual. En ese sentido, fui yo siempre enemigo de los particularismos, de los regionalismos y de los nacionalismos y no he tenido motivo ni razón para rectificar ni mi sentimiento ni mi pensamiento».

Ahora bien; lo que hace falta y seguramente tú sabrás hacer, porque ya conoces bastante esa región, es no realizar obra alguna contraproducente echando leña al fuego, sino por el contrario, llevar con temple las riendas del Gobierno que tienes en tu mano, demostrando que la autoridad no es sólo fuerza, sino vigilancia, conducción suave, paternidad firme, energía sossegada y equidad en acción, que sabe armonizar los rigores de la ley con las realidades de la vida, encontrando cada día, cada hora y por cada conflicto, la fórmula de armonía que, sin desprestigio de la ley ni de la autoridad, consigue el allanamiento, la conformidad ó el acuerdo de la ciudadanía».

Ni tú, Sancho, ni yo, Quijote; pero puesto a discutir, has de perdonarme que aún viéndote en tu insula melindriana, yo me permito poner por encima de toda discrepancia de forma política, el antiguo afecto que te profesé y que me impide a desearte fortuna en el ejercicio de tu cargo».

Te abraza cordialmente tu buen amigo, A. Lerroux».

Blasco Ibañez y Unamuno testigos en una causa.

Reims.—Ante esta Audiencia empezará mañana la vista de la causa seguida contra el peluquero español y sedicente anarquista Rodríguez Serrano, detenido el día 12 de Noviembre próximo pasado en esta capital, y en cuyo domicilio fueron encontrados granadas, bombas de mano, fusiles, pistolas y cartuchos, robados a unos marroquíes encargados de recoger por los campos y en los bosques los explosivos abandonados durante la guerra.

Rodríguez fue procesado por tenencia de armas y municiones de guerra. Al ser preso declaró que estaba encargado por un comité revolucionario de dar un golpe armado contra el Directorio.

Están encargados de la defensa los letrados señores Torrès y Mayent, y han sido citados para testigos los señores don Miguel de Unamuno, don Vicente Blasco Ibañez, don Rodrigo Soriano, M. Georges Pioch y Pierre de Lamarzère.

En la Presidencia

Cuando llegó esta tarde Magaz a la Presidencia, dijo que no tenía ninguna noticia que comunicar.

«Únicamente — dijo — vengo de hacer una visita a Frances Rodríguez que, como ya saben, está enfermo de cuidado desde hace varios días».

El lunes por la noche marchará a Murcia don Alfonso.

A las seis de la tarde quedó reunido el Consejo del Directorio.

En la Presidencia estuvo una comisión presidida por el general Aguilera y en la que formaban parte el general Nouvilas y el comandante Campor, para estudiar la forma de erigir una estatua a la memoria del comandante Villamartin y tratar con el presidente del Directorio la fecha de inauguración de dicho monumento.

También visitó a Magaz la escritora Sofía Casanovas.

Reunión de estudiantes

Se han verificado dos reuniones, una en San Carlos y otra en la Universidad de los estudiantes liberales pertenecientes a la Unión.

Se dio cuenta de la suspensión de la reunión de ayer por las autoridades, justificada por carecer de domicilio social.

Se acordó con toda urgencia buscar local adecuado y protestar contra la posición de los estudiantes católicos para que se amplíen las vacaciones en la semana llamada santa.

La reunión del Directorio

A las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio.

Vallespina, manifestó: «Hemos estado sin subsecretarios; hemos negado unos ascensos y hemos concedido medallas militares».

También nos hemos dedicado al problema del trigo y aunque hemos tratado extensamente de este asunto, no hemos adoptado ninguna resolución concreta.

Solamente puede decirse que hemos tenido un cambio de impresiones sobre las probables necesidades de importar trigo».

Ya habrán visto ustedes que se ha firmado la ley del Catastro, aunque es de poca importancia, porque delimitará y formará la propiedad, aumentando los rendimientos para el fisco».

Pidiendo ferrocarriles

«Son tantas las peticiones que se vienen recibiendo en el ministerio de Fomento solicitando la inclusión de nuevas líneas en el plan formado por el Consejo Superior Ferrovial ó variación del trazado de algunas que figuran en dicho plan, que el citado departamento ha abierto y remitido a los gobiernos civiles una disposición para que recoja todos los anteproyectos de obras durante dos meses, por medio de información pública, donde deben acudir las comarcas y pueblos interesados expresando las peticiones respectivas, para tenerlas en cuenta cuando se redacta el plan definitivo que se someterá a la aprobación del Gobierno».

Para el comercio de Ultramar

En el ministerio del Trabajo se reunió la comisión permanente de la Junta de Comercio Español en Ultramar, acordando informar respecto a la exportación de productos metalúrgicos españoles.

Se acordó también que una comisión visita al presidente del Directorio y otras personalidades para solicitar de ellas mejoras en los próximos presupuestos para la dotación de servicios comerciales, singularmente los referentes a Cámaras de Comercio españolas en Ultramar.

El Instituto de Previsión

Se reunió el patronato del Instituto de Previsión, tratando del apoyo eficaz de la costumbre social de cuotas voluntarias de los obreros suplementarias del retiro obligatorio.

Con este motivo el presidente del Instituto llamó la atención acerca de los avances de la política social de previsión, dedicando elogios a la obra cultural realizada en este sentido por diversas entidades de Madrid y provincias.

Complimentaron la exposición de asuntos en tramitación el vicepresidente regional del Consejo, el delegado del Instituto y los consejeros de las cajas regionales de Cataluña y Vizcaya y representación obrera, quienes expresaron su satisfacción por el apoyo oficial recibido para la obra del retiro obrero del Instituto Nacional.

Se acordó un proyecto que soluciona la aspiración obrera de tener una bonificación especial relacionada en la cuenta de iniciación patronal del retiro obligatorio para estímulo económico de la cuota voluntaria de las clases trabajadoras.

Cuidarán de desarrollarla, la comisión de estadística técnica del régimen de previsión popular.

Sobre el hundimiento de una escuela

Almería.—Parece que el hundimiento de la escuela del pueblo de Luján que ocasionó la muerte a cuatro niños é hirió graves a varios, se produjo a consecuencia de las últimas lluvias.

El gobernador ha enviado peritos para averiguar lo ocurrido y exigir responsabilidades.

Para adquirir una bandera.

Oviedo.—El gobernador ha abierto suscripción con objeto de comprar una bandera destinada al cruceo «Príncipe de Asturias», con la cuota mínima de una peseta.

Nuevo organismo

San Sebastián.—Ha quedado constituido en el Gobierno civil la Cámara Agrícola de Guipúzcoa.

En ella tomarán parte los elementos mineros de Alava y Navarra.

Continúa el temporal

San Sebastián.—A mediodía ha comenzado fuerte borrasca, obligando a regresar al puerto a los vapores pesqueros.

El mar está imponente.

El vendaval ha derribado la cúpula de hormigón de una casa que se construye en la Avenida de Francia.

Un transeunte resultó muerto por los cascotes.

Convenio entre mineros

Bilbao.—Entre los sindicatos de patronos y obreros mineros, se ha firmado en definitiva hoy un convenio por tres años, en virtud del cual se aumentan los jornales en un 35, 40 y 50 céntimos.

Visita desagradable

Tuy.—Al regresar a su domicilio el propietario José González advirtió que había gente extraña en el interior de su casa.

A sus voces de auxilio acudieron los vecinos, en cuyo momento dos hombres salieron abriéndose paso a tiros, de revolver.

Pasados los primeros instantes, se les persiguió, pero los forajidos alcanzaron un tejado y se pasaron de allí a una casa inmediata, desapareciendo.

El propietario González resultó con el brazo atravesado de un balazo.

Los ladrones forman parte de una banda que tiene su refugio en la frontera portuguesa.

Dos beneficios y dos estreños

En el teatro Español celebró su beneficio Margarita Xirgu, estrenándose la obra china «Tien-haa», ó sea «Flor de cielo», traducida por Salvador Vilaragut.

La obra estuvo muy bien presentada.

En el teatro el Centro se celebró el beneficio de la actriz mejicana, Lope Rivás Cacho.

Se estrenó la zarzuela en un acto, titulada «La chafá», original de los autores españoles, Antonio Soler y Diógenes Ferrad, con música de los señores Kjalán y Mente, que obtuvo éxito.

Lope recibió muchos regalos, incluso del ministro de Méjico.

Vista causa por el asesinato del cardenal Soldevila

«El hijo del señor Cocho decidió trasladarse a Zaragoza para hablar con el defensor de los procesados y declarar ante el tribunal, como lo ha hecho. Nuestro visitante nos dijo también que había enviado al presidente de la Audiencia de Zaragoza un telegrama, exponiéndole determinadas manifestaciones, que él considera de gran interés».

Lectura de un despacho sensacional

Zaragoza.—A las once y media se ha reanudado la vista de la causa por asesinato del cardenal Soldevila.

El tribunal se ha constituido en la misma forma que en días anteriores.

La Sala estaba atestada de público.

Al comenzar la sesión, el señor Serrano Batanero dice que ha recibido un telegrama de Madrid, firmado por don Antonio Cocho, que está casado con una sobrina del cardenal Soldevila.

Añade que dicho señor ha enviado otro al presidente de la Audiencia en igual sentido.

Pide que se autorice la lectura del despacho.

Se autoriza dicha lectura.

El despacho dice que Cocho ha oído varias veces decir a su esposa que el asesinato debía ser obra del clero y de la institución de las monjas de Terminiello, que se dedican a la enseñanza de los niños, cuya institución fue fundada por el cardenal Soldevila.

El señor Serrano Batanero pide que, en vista de ello, se suspendiera el juicio y se abriera una información supletoria.

El abogado señor Castrillo se adhiere a la petición.

Desde la tribuna pública pide la palabra el mayordomo del cardenal Soldevila, Luis Latre, que resultó herido en el atentado.

En medio de la mayor expectación, el presidente ordena despegar la Sala con objeto de deliberar acerca de la información supletoria.

Reanudada la sesión, la Sala da cuenta de que sigue la vista.

Los letrados defensores protestan con energía.

El mayordomo del difunto cardenal, Latre, protesta del contenido del telegrama, añadiendo que es inexacto, y él, que es el único sacerdote que tenía la confianza, afirma que todo lo que se diga es inexacto.

Después de dar lectura a varios folios de la causa, se suspende la sesión.

El señor Serrano Batanero manifestó a los periodistas que había recibido noticias de Madrid comunicándole que su esposa se hallaba enferma, pero que noticias posteriores, que acusaban mejoría, le habían hecho desistir del viaje que pensaba hacer.

Esta tarde informará el fiscal y uno de los letrados defensores.

Por la tarde se constituyó el tribunal en la misma forma, siendo grande la expectación.

Informó el fiscal extensamente, relató de nuevo los hechos, en la forma ya conocida, y exponiendo la necesidad de mantener íntegras las conclusiones provisionales, por entender que ninguna de las alegaciones de las defensas ni de los procesados, aconsejaba obrar en contrario.

También informaron los defensores Serrano Batanero, Castillo y Muñoz, elevando sus conclusiones provisionales a definitivas y en su consecuencia quedó vista la causa y pendiente de sentencia.

La impresión que reinaba en los pasillos de la Audiencia a última hora de la tarde era francamente pesimista para los encartados.

MARRUECOS

Parte de guerra

En territorio de Larache, en las inmediaciones de la posición avanzada de Tabagunda, se ha combatido con el enemigo, teniendo por nuestra parte, 30 bajas, de ellas sólo cuatro europeas.

En el resto de la zona del protectorado, sin novedad.

Siguen presentándose en gran número, en la región occidental, indígenas del camp; rebelde, previa la entrega del armamento.

De Tetuán

Tetuán.—Pequeña partida de merodeadores se presentó en el valle Martín, intentando robar un mercedero próximo al cuartel de la guardia civil.

Los ladrones hicieron algunos disparos para asustar al cantinero, el cual pudo escapar por una puerta trasera, llegando hasta el cuartel, en donde pidió auxilio.

En el momento en que un guardia abría la puerta una descarga cerrada de los malhechores produjo la muerte a él y al cantinero.

Tetuán.—En breve se efectuará un desembarco en la ensenada que existe próxima a la cantera de Benzi, en Ceuta, dejando así cerrado el paso al enemigo, que suele tirotear desde allí los vapores pesqueros.

La aviación ha bombardeado intensamente el valle de Kindizama persiguiendo a pastores enemigos que conducían ganado.

Se insiste en asegurar que durante la ausencia de Primo, desempeñará interinamente la alta comisaría el general Jordana.

La guarnición de Ani-tur dispersó a indígenas que se dedicaban a las faenas agrícolas pero que llevaban fusiles.

La aviación voló sobre los alrededores de Alcazar Seguer, observando en los habitantes de las cábilas una actitud pacífica.

Continúan haciéndose fortificaciones en Alcazar Seguer. Se construye un malecón para facilitar los desembarcos.

A las tres de la tarde marchó Primo a Melilla, donde llegará mañana.

Larache.—Doscientos indígenas notables pertenecientes a la cábila de Sabbel, se presentaron ante el general Riquelme para hacer acto de sumisión al nuevo jefe de Larache.

Les acompañaban los jefes intervinientes.

Hicieron el acostumbrado sacrificio de reses prometiendo obediencia al Magzhen.

Comunican de la zona francesa que a la altura del cabo de San Quintín naufragó el velero italiano «Genova», que procedía de Inglaterra con cargamento general.

La tripulación abandonó el buque, y ocupando los botes de salvamento llegó a la playa después de tres días de lucha con las olas.

EXTRANJERO

El asunto Herriot Clementel.

París.—Herriot ha hecho unas declaraciones terminantes motivadas por la dimisión de Clementel. En ellas ha desautorizado al ex ministro en sus palabras relativas a la eventualidad de un aumento de la circulación fiduciaria.

El Gobierno someterá a decreto a la firma del presidente de la República, nombrando para sustituir a Clementel al senador Demompie.

En las declaraciones que ha hecho Clementel, éste da a entender que ha presentado la dimisión por sentirse aludido desagradablemente por Herriot en el Senado. Añade que en el Consejo de ministros manifestó su opinión en el sentido de hacer al Senado una exposición detallada de la cuestión financiera, para contrarrestar los rumores que circulaban, relativos a la próxima jubilación fiduciaria.

Clementel opina que había de procurarse algunos miles de millones para hacer frente a los pagos antes de pedir una prestación forzosa del capital y se vio sorprendido cuando habló Herriot, entendiendo que le censuraba.

En los círculos parlamentarios reina gran agitación.

Esta mañana en el Senado y en la Cámara se celebraron sesiones de pura fórmula.

Para la reunión de la tarde se esperaban muchas dimisiones é interpelaciones acerca de la dimisión de Clementel.

La huelga de estudiantes sigue su curso, sin incidentes.

A las 3.15, Painlavé abrió la sesión de la Cámara.

El presidente da lectura a la petición de interpelación de M. Dalimier, acerca de la dimisión del ministro de Hacienda.

Herriot acepta la discusión inmediata, pero Dalimier cede la palabra a Herriot. Este sube a la tribuna y dice que el incidente que se ha producido no modifica en nada la política financiera del Gobierno.

Sigue decidido a someter a la Cámara en breve plazo las medidas necesarias para reanimar la Tesorería.

TEATROS

SALON NOVEDADES
"La rosca"
Anoche, el público que llenaba por completo este afortunado coliseo, tuvo ocasión de pasar una velada feliz, gracias a la incesante labor de José María Garrido.

Delegación de Hacienda

Pagos señalados para hoy por el delegado de Hacienda:
Don Leandro Saragui, 25.000 pesetas;
Don Leandro Marqués, 5.436,40; don Fermán Manuel Marqués, 77.000; don Andrés Sauto, del Cacho, 1.900; don Andrés Sauto, 3; don Luis de Alcázar, 1.900; don Antonio Espinós, 414,96; don Fernando Villalón, 7; don Francisco Cebriá, 823,33; don Francisco Genovés, 409,62; don Rafael Miró, 49,40; don Ramón Gassen, 496,84; don Vicente Juanes, 123,50; don Antonio Vicente Muñoz, 25; don Antonio Muñoz, 15.000; don Abelardo Esplughes, 30.692,22; don Francisco Molins, 27.903,12; don Jaime Ruiz, 6.925,48; don Lorenzo Salas, 22.803,04; don Manuel Martínez, 57.126,36; don Salvador Gardó, 30.610; don Luis Amorós, 8.753; don Ernesto Quesada, 2.432,55; don Joaquín Ferrer, 735,33; don Eduardo Sanjaume, 46,69; don José María Sanjaume, 237,61; don Eduardo Ramírez, 6,11; S. C. Ujiciana de Alumbardo, mil 973; Aguas Poblables Aliño, 620; don Vicente Villar, 50; don Francisco Villar, don Dolores Cervera, 50; don Ciriaco Calafuy, 150; don Martín Ciscar, 100; don José Ruiz, 648; don Carmelo Ferragut, 60; don Enrique Fagoaga, 832,69; don Vicente López, 5.424,43; don Francisco Vicente, 7.944; don Rafael Ferrer, 5.462,97; Miguel Borona, 1.500; don Rafael Rey, 49,24; don Antonio Viñes, 1.677,58; representante Compañía Arrendataria de Tabacos, 1.859; don Francisco Camps, 798,4; don Vicente Calabuig, 3.038,50; don Vicente Lahoz, 2.089,33; don Francisco Brilla, 5.916,34; don Antonio Campos, mil 224; don Eduardo Arévalo, 3.055,28; don Cecilio Sánchez, 3.523,09; don Rafael Bio, 521,94.

TEATRALES

TEATRO DE APOLO
Cinco días de "Cancionera"
sigue en aumento el éxito del poético dramático de los hermanos Quinto "Cancionera", por la magnífica interpretación de la compañía de Lola Embriberes. Hoy se representará a las 8 de la tarde y diez noche.

TEATRO RUZAFÁ

"La Casa de la Troya"
Esta empresa ha contratado para proyectar sábado y domingo esta joya cinematográfica española, con reducción de precios. Los llenos de Olympia continuarán, pues, en Ruzafá, ya que es la película que gusta más cada día y se proyecta.

Acción Republicana

EL CANTONAL
Celebrará junta general hoy, a las siete de la tarde por primera convocatoria, y a las nueve de la noche, por segunda.—La revista.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las cinco de la mañana del día siguiente.
TURNO SEGUNDO
B. S. Francisco, 24.—D. M. Salgado, Pí y Margall, 37.—D. Adolfo Royo, S. Vicente, 163.—D. D. Abad, Angeles, 8.—D. Manuel Esparza, P. Mercado, 52.—D. Aurelio Rodrigo Paz, 44.—D. Francisco Fez.

POBLADOS MARIITIOS

Sra. Viuda Llisterrí, Escalante, 3.
D. Renán Solsona, J. Benlilure, 266.

OBRERAS

A los pintores murales.—Se convoca junta general para hoy, a las seis de la tarde.—La Federación Valenciana.

NOTICIAS

Ungüento Cadum para las Enfermedades de la Piel

Los que han estado sufriendo durante años de afecciones o irritaciones de la piel, obstinadas y molestas, consiguen alivio casi al instante por medio del uso del Ungüento Cadum. Alivia inmediatamente la picazón y escorza y empieza a cicatrizar la piel inflamada o irritada después de la primera aplicación. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldadura, sarpullido, costras, así como en heridas, arañazos, coriaduras, lastimaduras, escaldaduras, quemaduras, magulladuras, etc.

Tampoco ayer hubo noticias en el Gobierno civil. El general García Trejo, notablemente mejorado, continuó, no obstante, en sus habitaciones particulares, donde firmó los asuntos del despacho.

El presidente del Ateneo Mercantil nos participa atentamente, que con referencia a indicaciones hechas por EL PUEBLO, respecto a la falta del Ateneo, que la junta directiva del mismo ha acordado renunciar a las 750 pesetas del premio del Ayuntamiento que le fué adjudicado, cediéndolas a los artistas que hicieron la falta, siguiendo con ello la costumbre practicada en casos análogos.

NUEVO MUNDO

Una estupenda información del extranjero de Angel Ganivet; Leopoldo Romero (hermosa fotografía); los teatros; el padre de "La Revoltosa"; hablado con Maeterlinck; la ruta de Suramérica; caricaturas; garabatos, fotografías, dibujos, etc.

DEPORTES EN EL STADIUM

España F. C. y Gimnástico F. C.

Mañana tendrá lugar en este campo, un encuentro amistoso entre los primeros once de estos clubs. De toda la acción es sabido la actuación brillante de los rojos en sus últimos partidos del campeonato pasado, y sus continuas victorias en la reciente tournée celebrada, especialmente en Murcia. También ofrece este encuentro el atractivo de figurar de nuevo en las filas del España, antiguos "defensores" los excelentes equipos Simarro, Hipólito y Clavel. El club azulgrana, también procurará demostrarnos el entusiasmo peculiar de su equipo.

Por todo lo cual, y habido ello a la baratura de los precios (1,50 pesetas, entrada única, con asiento, y 0,75 media entrada), promete verse concurrencia en el amplio graderío del Stadium.

Antes de este partido, tendrá lugar otro, entre el primer equipo de la Ambulancia Deportiva y el tercero del Gimnástico.

Partidos semifinales del curso infantil Copa Forés

Por la mañana, tendrán lugar los dos partidos semifinales del Concurso infantil Copa Forés, jugando, a las nueve los peques del U. D. Colón y U. D. Cabanil (ambos del Grao), y a las once los del Ibérica y el infantil B del Gimnástico.

ATLETISMO

Mañana, de once a una, proseguirán los entrenos oficiales de la sección de Atletismo del Valencia F. C.

CÍRCULOS

Sociedad de maestros y dependientes pequeños-barberos.—Celebrará hoy una gran velada humorística, a las diez de la noche, en su local social, Conde Parent (frente a la sociedad El Micaler), siendo amenizados los intermedios por el trío de la Peña. Será indispensable para entrar al salón, la presentación del recibo del corriente mes.

Centro Republicano El Ideal, de Burjassot.—Gran baile familiar para mañana 5 de diez a una de la madrugada.

Como se trata de aliviar el estado económico de la sociedad, se ruega a los señores socios que lleven a sus familias, pues en el centro se pasa la velada tan bien como en el cine y cuesta menos. La Adoración Nocturna y El Ideal, lo agradecerán.

Centro Republicano del distrito de la Misericordia.—Celebrará baile familiar, de diez

a una de la madrugada, mañana, siendo amenizado por la parción Pechudá.

Juventud de Fraternidad Republicana de Ruzafá.—Organizado por esta juventud, se celebrará mañana, a las diez de la noche, el baile de la Alegría, amenizado por una escogida charanga de la Unión Musical. Se obsequiará a las señoras con un valioso regalo, habiendo además rucos y sorpresas, que alegrarán a la selecta concurrencia, quedando invitados los socios y familias.

Pósito Marítimo.—Esta entidad convoca a todos sus asociados para mañana, a las diez de la misma, en el local social Vicente La Roda, 10, Grao.

Siendo de gran interés los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.

Casino Republicano El Ejemplo.—Esta sociedad celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, siendo amenizado por la banda El Ejemplo.

Círculo Republicano El Pueblo.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, amenizado por una banda de música.

Casino Republicano de la Vega.—Celebrará mañana, de diez de la noche a una de la madrugada, baile familiar.

TAUROMAQUIA

La corrida de mañana

Estará tarde se despacharán entadas y localidades en las ajujallas de la plaza, para la corrida de mañana, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería Viuda de Conchy y Sierra, de Sevilla, por los diestros Marcial Lalanda, Nicanor Villalta y Manolo Martínez, que debutará como matador de toros en esta función.

La corrida empezará a las cuatro en punto de la tarde.

Andrés Pinazo (Andresito)

Este valiente novillero valenciano ha firmado contratos con las empresas de las siguientes plazas:

Zaragoza, Tarragona, Villena, Valladolid, Caragena, Hellín, Vera y Logroño. Se halla en ratos con las de Barcelona y Madrid, y: no nos apremios a decir, que también con la de Valencia, porque aunque los amigos del diestro así lo desearan y trabajan por conseguirlo, ignoramos si las gestiones tendrán éxito.

LA TEATRAL

expande las mejores localidades PARA LA GRAN CORRIDA DEL DOMINGO Lalanda - Villalta - Martínez Seis toros de Concha y Sierra Despacho a todas horas : CASA BALANZÁ :

SUCESOS

Aeroplano que aterriza.

En la parada denominada Cortina, del término municipal de Benigánim, aterrizó por averías en el motor, el aeroplano número 314, de la Compañía Latécoere, que prestaba el servicio de Toulouse a Casp Blanca.

El aparato, que iba pilotado por A. Dubouard, y llevaba como pasajero al señor Salvador, no sufrió averías de importancia. La correspondencia y los tripulantes salieron en un auto particular para Alicante, quedando el aeroplano en Benigánim, custodiado por fuerzas de la guardia civil.

Detención de un fiscal municipal.

En virtud de un exhorto del juez de instrucción del distrito de Chiva, ha sido detenido e ingresado en la cárcel del partido, el fiscal municipal de Turis, Juan Soucaso García, por resultar cargos contra él, relacionados con el asesinato perpetrado la tarde del 16 de Noviembre del año último en la persona del guarda de campo del último de dichos pueblos, Federico Llopis Llopis.

Estafa.

Doña Filomena González Ros, de 60 años, domiciliada en la calle del Mar, 22, tercero, dedicada a vender alhajas y ropas, hace dos meses le entregó un pendiente de platino y brillantes, valorado en 18.000 pesetas, a una mujer llamada Isabel León Zabala, habitante en la plaza de San Esteban, 3, entresuelo, con objeto de que lo vendiese, y como ha transcurrido el tiempo sin que esa le entregue la alhaja o el dinero, denuncia el hecho al juzgado.

Accidente del trabajo.

En la fábrica de peines que en el Camino de Tránsfons posee don Francisco Ferrandó, fué cogida por una sierra circular la obrera de 19 años Carmen Sañes Navarro, que resultó con varias heridas contusas de pronóstico reservado en la mano derecha.

Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro de Ruzafá.

Intento de robo audaz.

Con motivo de la festividad de los Dolores, se hallaba expuesta ayer por la mañana en el altar mayor de la iglesia de la Compañía de Jesús, una imagen. Entre los muchos devotos que se halla-

ban en el templo, había uno que en cuanto creyó ver la oportunidad que esperaba arrancó los valiosos pendientes de la imagen y se dio a la fuga, pero el devoto no contaba con los agentes de Vigilancia, que se hallaban de servicio en dicho templo y que le devolvieron inmediatamente.

Al verse descubierto el ladrón, arrojó las alhajas al suelo, recuperándose una inmediatamente y practicándose detenidas investigaciones para hallar la otra, que al parecer se tragó la tierra.

El detenido, que resultó ser un conocido delincuente, llamado Federico Bodí Martínez, que también se hace llamar Hermine, quedó a disposición de la autoridad.

Atropello.

Ayer tarde, a las cinco, fué atropellado por el carro que guaba, el carretero de 50 años, Jaime Burgeto Vivó, produciéndose la fractura del peroné izquierdo, que le fué curada en el Hospital, donde se calificó la lesión de pronóstico reservado.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 4.
Defunciones: Desamparados Esteve Soler, 73 años, Gracia, 42, catarro pulmonar; Francisco Fabrega Sancho, 77 años, Viana, 13, gastroenteritis; Emilio Ramos Cubero, 37 años, H. P., tuberculosis pulmonar.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 4.
Defunciones: Adelaida Gisbert Gamundi, 73 años, Lijnerna, 5, bronquitis crónica; Encarnación Alfonso Balanzá, siete días, C. San Luis, raste 4, falta de desarrollo; Antonio Alfonso Balanzá, siete días, C. San Luis, raste 4, falta de desarrollo; José Sanz Formentí, dos meses, M. Aguilar, 10, infección gripal.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
Defunciones: Vicente Ferrando López, 57 años, Odiñuela, 12, bronconeumonía; Amparo Nacher Solgado, tres días, Milagrosa, 1, falta de desarrollo.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3.
Defunciones: Jacinto Soler Torres, 35 años, Huerros, 18, colapso cardíaco; Enrique Martínez Olmos, 70 años, M. Oser, 27, hemiplegia.
Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 20; defunciones, 12.

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 3:

ENTRADOS

Vapores:
"Christine Sell", de Orán, en lastre.
"Albe", de Burriana, en lastre.
"Alhambra", de Alicante, con cargo general.
"Clb", de Barcelona, con cargo de tránsito.
"Vicente Ferrer", de Barcelona, con pasaje y cargo general.
"Torreda", de Tarragona, con cargo general.
"Pérez Pujol", de Barcelona, con cargo general.
"Rossin", de Barcelona, con cargo general.
"Tellus", de Castellón, con fruta.
"Kovda", de Castellón, con fruta.

SALIDOS

Vapores:
"Torreda", para Las Palmas y escalas con cargo general.
"Alhambra", para Barcelona, con cargo general.
"Beis", para Barcelona y escalas, con cargo general.
"Albe", para Liverpool, con fruta.
"Krispen", para Manchester, con fruta.
"Castel", para Londres, con fruta.
"Christine Sell", para Ambres y escalas con fruta.

A LA CARGA

Vapores:
"Weston", para Hamburgo.
"Liya", para Londres.
"San Andrés", para Oslo.
"Rossh", para Marsella.
"Albe", para Hamburgo.
"Cella", para Bristol y Cardiff.
"Tellus", para Rotterdam.
"Kovda", para Hull.

DESCARGANDO

Vapores:
"Valencia", piria.
"Trosp", amoníaco.
"Alga", carbón.
"Sierville", cacahuet y linaza.

EN RADA

Vapores:
"Norvoo", «Max Lorch», «Baaf Jeld B», «Maj», «Gimle», «Menapien», «Nauilo», «Felicja», «Sen Sture», «Marie», «Borjan», «Varing», «Ris», «Rigmor», «Espagne», «Mayfr».

THE LAXO

Es mejor purgante vegetal

Editorial Sempere.-Valencia
NOVEDADES LITERARIAS
LUIS PIRANDELLO
TERCETOS
Tomo, cuatro pesetas.
El carnaval de los muertos
Tomo, cuatro pesetas.
Seis personajes en busca de autor
Tomo, tres pesetas.
Y mañana lunes
Tomo, cuatro pesetas.
Un Caballo en la Luna
Tomo, cuatro pesetas.
MAURICIO BARRES
Un hombre libre
Tomo, 3,50 pesetas.
CARMEN DE BURGOS
La malcasada
(Novela.)
Tomo, cuatro pesetas.
Tesoro de belleza
(Arte de seducir.)
Tomo, 2,50 pesetas.
Amadis de Gaula
(El más famoso libro de caballería.)
Tomo, cuatro pesetas.
Ultimos modelos de cartas
Tomo, 2,50 pesetas.
Nueva cocina práctica
Tomo, 3,50 pesetas.
DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS
Pedidos a la Editorial Sempere.-Calle Martí, C. C.-Valencia

REAL SOCIEDAD DE TIRO DE PICHÓN
Hoy, a las tres de la tarde, se celebrará una prueba, en la que se disputará una copa, regalo del campeón de 30 metros, don Lorenzo Martínez, en las condiciones siguientes: Pichones, 8; entrada, 20 pesetas; handicap.
Dos ceros excluyen; derecho a igualar.
El primero ganará la copa y la cantidad que se espule al comenzarse a tirar este premio.
Mañana domingo, se tirará una copa de la sociedad.

Don Salvador Martínez Solaz
Ayer mañana falleció en esta capital don Salvador Martínez Solaz. Su muerte ha causado dolorosa impresión entre sus amigos, que pudieron apreciar en el trato con el finado cuánta era su bondad y sencillez.
Todos sus desvelos y preocupaciones los dedicó a su familia, como lo demuestra el ahincado interés que puso para conseguir que su hermano, el valiente y aplaudido matador de toros Manuel Martínez, que hoy llora con desconsuelo la triste pérdida, llegara a ocupar en su arte el lugar que le correspondía por sus merecimientos.
El diestro Manolo Martínez conoció la infausta nueva de regreso de Portacoeli, donde para mayor pena había dejado a una sobriñita suya, hija del difunto, que se halla enferma de una dolencia pulmonar. El lector podrá suponer la escena que se ha desarrollado en la casa mortuoria cuando Manolo Martínez ha llegado a ella.
Ayer mismo, se verificó la conducción del cadáver al Cementerio, y hoy a las once de la mañana, se dará sepultura al cadáver, acto al que seguramente acudirán los muchos amigos del fallecido.
Reciba la familia de don Salvador Martínez, nuestro más sentido pésame.

CALENTURAS REBELDES
producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y maldades se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.
Medicación por el intestino en enemas (lavativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belver, calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 53.

Preservativos!
La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

GRAN LIQUIDACION
de todas las existencias por disolución de la Sociedad.
TEJIDOS DE SEDA de todas clases, DAMASCOS y BROCADELES. Ventas al detall en la fábrica:
CALLE DE FLORA, letra P (primera travesía de la calle de Alboraya)
HORAS DE VENTA: DE 9 a 1 y de 3 a 6

FABRICA DE SEDERIAS
EMILIO DAZA Y C. VALENCIA
TELEFONO 127

